

为非洲国家培养各种人才

(下) ◆ 魏建国

12个部委组成的“援外人力资源开发合作部际联系机制”产生良好效果

为了更好地适应新形势, 解决新问题, 进一步发挥援非培训的四大作用, 我们不断加强对援外培训的管理和实施, 并开始考虑进行援外培训的各方面创新。商务部、外交部、财政部、中联部、国防部、教育部、科技部、公安部、国土资源部、信息产业部、农业部和卫生部12个中央部门, 建立了商务部为主任单位, 外交部、财政部为副主任单位, 12个部委组成的“援外人力资源开发合作部际联系机制”, 商务部有关司局负责立项和实施, 各承办单位负责具体执行。该机制充分调动了各部委参与援外培训工作的积极性, 发挥了各部门的专业优势, 整合了现有资源, 产生了良好效果。

由于中非双方都非常重视培训工作, 我们始终将援外培训作为大事来抓。我主管对非工作时, 按照“高度重视, 精心筹划, 全力以赴, 确保质量, 科学管理, 热情接待, 周密安排, 万无一失”的工作要求, 多次举办了“援外人力资源开发合作项目承办单位业务培训”, 召开“对外人力资源开发合作经验交流会”, 提出“培训要规范化、科学化、系统化”, 修订对非培训计划, 增加对非培训预算, 加大对非培训力度。我特别欣赏美国的教学制度, 因此带队到哈佛取经, 了解他们的培训情况, 学习他们的教学方法。同时我们大力调研我国高校教学评估制度, 力图做好援外培训的“售后服务”。

经济合作局作为援非培训的具体实施管理单位(2008年9月此业



2010年5月, 中国政府与联合国最不发达国家办公室合作举办非洲国家贸易便利化研修班。该研修班是双向开展合作的新尝试, 也是中国促进发展中国家贸易发展的又一具体行动

务转交商务部培训中心), 自2003年成立以来, 圆满完成了援外培训项目计划。2003年举办了51个项目, 培训了1229人; 2004年举办了172个项目, 培训了4355人; 2005年举办了208个项目, 培训了5192人; 2006年举办了333个项目, 培训了6907人; 2007年举办了358个项目, 培训了11163人。各援外培训项目承办单位努力做好现场管理, 涌现出方方面面的典型人物和先进事迹。在2001年5-6月举办的第六期非洲国家经济管理官员班结业之前, 多哥前青年、体育与文化部部长、多哥交通及免税区发展部技术顾问库阿米·阿波波里·依侯先生因重病且本人怀疑患疟疾, 创办单位商务部培训中心工作人员多次将其送至数家医院进行多项检查均未能确诊, 后将其送至铁路医院确诊

并联系在地坛医院住院。依侯先生病重和住院期间, 中心领导和培训部门负责人与主治医生交流治疗意见并提出具体要求, 安排送餐及陪护, 直至研修班结束之后一周痊愈出院回国, 我们的关心和护理令依侯先生十分感动。中心国际经济合作培训部主任周晓琴同志在援外培训岗位上已经工作了10年。她始终以强烈的政治责任感, 饱满的工作热情, 严谨的工作态度, 周密科学的安排, 无私的奉献精神, 带领同事们兢兢业业地工作。晓琴同志身先士卒, 以工作为重, 牺牲了许多个人休息的时间, 即便是多次在家人病重甚至5年内3位亲人相继去世时, 也是在工作之余或用最短的时间处理完亲人后事即返回工作岗位。

袁隆平是世界杂交水稻之父, 其杂交水稻的研究成果获得我国迄

今为止唯一的发明特等奖, 并先后荣获联合国教科文组织、粮农组织等多项国际奖励。以他的名字命名的袁隆平农业高科技股份有限公司(简称隆平高科), 承担了我部委托的“非洲国家杂交水稻技术培训班”。各国学员一致认为, 培训水平高, 实用性强, 效果显著。来自利比里亚的学员讲道: 通过有组织、有计划的田间实践和参观活动, 让他们对杂交水稻技术的认识从理论认识上升到感性认识, 对他们今后工作的开展有很大帮助。

福建农业大学菌草研究所所长林占熺是菌草技术的发明人。菌草技术的推广成功, 引起了其他国家的关注。2004年到2005年, 林占熺又前往南非和卢旺达考察和传授菌草种植技术。如今, 年逾花甲的林教授依然行色匆匆。他的助手说, 林教授每年有6个月以上的时间出差在外。淡泊名利的林占熺, 正在履行着中国政府帮助发展中国家发展经济的承诺。

江苏省寄生虫病防治研究所所长高琪, 是世界卫生组织虫媒传染病控制专家组成员, 卫生部疾病专家咨询委员会疟疾专家组副组长, 我国直接从事疟疾现场防治的仅有的两位博士之一。自2002年起, 高琪所在的江苏省血吸虫病防治研究所连续6年承办了我国举办的国际热带病、疟疾技术培训研修班, 培训了来自40多个国家的200多名学员。2003年他到马达加斯加、肯尼亚、喀麦隆等3国, 为35个非洲国家的官员和专家进行援非疟疾防治培训。2005-2006年, 他三次作为中国的疟疾专家到非洲10个国家进行中国援非疟疾项目可行性调研。

高琪深知对非洲有关人员进行抗疟培训是有效控制非洲疟情的重

要途径之一。因此, 2002年起, 他带领江苏省寄研所主动承担了我部委托的援外疟疾技术培训任务。他们有针对性地设置培训课程、精心编写教材, 结合当前非洲国家疟疾流行状况及在防治技术上存在的问题, 确定培训内容。想出不少方法来调动学员们的积极性和参与性, 提高培训效果。高琪要担任1/3课程的教学任务, 除此之外, 他还是我国所有国际热带病培训班、疟疾技术研修班的主讲教师之一, 教学、科研、管理任务十分繁重。他以所为家, 周末、节假日也都在研究所工作。只要没有出差, 他办公室的灯光就是全所最晚关熄的。

2007年年初, 为落实胡主席的为非洲援建30个抗疟中心的庄严承诺, 高琪作为我国主要疟疾专家前往非洲, 代表我国对当地援建疟疾防治中心进行可行性认证, 为我国首个援非疟疾防治中心的建设进行技术指导。为了圆满完成技术指导任务, 高琪指挥工人们铺设管道, 安装水槽, 购买家具, 配置仪器, 并亲自安装调试电脑, 测试实验数据。经过连续两天两夜的紧张工作, 中国援非第一个抗疟实验室的室内建设终于完成了。2007年2月1日, 胡锦涛主席和利比里亚总统约翰逊·瑟利夫两人亲自为中国援非第一个抗疟实验室揭幕。胡主席握着高琪的手, 亲切询问了有关疟疾防治的情况。约翰逊·瑟利夫总统对高琪及中国援非疟疾专家表示感谢。利比里亚卫生部的官员将一捧鲜花送到高琪的手上, 感谢他为非洲疟疾防治工作做出的贡献。

摘自《此生难舍是非洲——我对非洲的情缘和认识》魏建国 著 中国商务出版社出版

低密度品质社区景观公寓

9月撼价登场



JINGYUAN VILLA
— 景源名墅 —

六楼 折后

9144

元/m²

建筑面积约112.68m² 活动有效期一个月

市区采访路线: G1501线(上海绕城高速)浦卫公路出入口北行600米

9大卖点

1. “排屋+公寓”低密度复合型社区
2. 西班牙风情韵味园林
3. 舒适户型 惬意空间
4. 新民晚报房产部2012上海十大期待楼盘
5. 大南桥价格洼地机不可失
6. 3公里生活圈配套齐全
7. 轨道交通5号线规划中
8. 规划闵浦三桥衔接虹桥枢纽
9. “上海之鱼”“郊野公园”远望可期



市区免费看房班车: 每周六 上午9:00 莘庄地铁站北广场 客户预约中

021-57461122

/朝九晚六/

接待中心/贤明路378号(近浦卫公路南亭公路路口)

发展商/上海五洲国际 营销代理/上海蓝岛